講員: 張聖佳 老師

講題: 迷霧中的歡多路

經文: 傳道書三章1~15節

摘要:

我們都會做計劃,每週、每月,甚至我們的一生就是一個計畫。是誰的計畫呢?可能是父母,也可能是沒料到的機遇,決定了人生的樣貌。但你的故事其實還在進行中。我們一生的全貌,不只是過去、現在,還有未知的將來,而真正的計畫者到底是誰呢?

一、傳道書的宿命論

傳道書第三章,被稱作時間之詩,說到凡事都 定期定時,都有一個計劃,而且似乎不斷重複。 聽起來像是宿命論,把無法解釋的謎團無奈地歸 結於「這是命」的想法。古代哲人的詩詞,道盡 了人生無常的現象,但並沒有說出背後的真相。 人靠自己看不到真相的無奈 傳道書稱之為虛空、 捕風。傳道書提到了14對共28件事情,囊括了人 生所有行為,不斷重複循環,都是從第一對,也 就是生與死衍生出來的。我們無法選擇事情是否 發生、何時發生, 且萬民萬族的結局都一樣。好 人、壞人、智慧人、愚昧人都一樣, 日光之下充 滿荒謬的事。惡人好命, 好人歹命; 跑得快的不 一定得第一, 心腸好的不一定享福。傳道書充滿 了在短暫人生中的悖論 當時人們都在尋找答案, 但虛無的壓力讓智者絕望, 甚至贊成結束生命, 像極了今日的社會。但這淒涼、虛空, 甚至殘酷 的事實,並非要人絕望,而是要讓人謙卑。沒有 人可以一直贏,或一直輸,人都是非常有限的, 沒有現代古代之分,再文明進步,也還是會遇到 古時的問題。人無法靠自己判斷到底是進步還是 落伍,這一切只有從神的眼光來看才說得準,才 有意義。

二、世人的迷惘

人在神之外尋找生命的答案,看到的只是一團 迷霧。人如果只憑自己的感覺,就會覺得虛空、 沒意義。虛空是神的使者,神使用虛空讓我們轉 向祂,而非看破紅塵,那不是生命的意義,人的 出路乃是敬畏神。神使萬物各按其時成為美好, 人有這樣的眼光,就知道所臨到的一切都有意 義。

新冠肺炎打壞了我們習慣的生活方式。有誰能預測後疫情時代的世界,似乎再也回不去了。塔利班恐怖組織,10天內快速席捲阿富汗,過去二十年的投入,似乎都付諸流水。看著那些恐懼的臉孔,草菅人命的神學士,好像絕望掌權了,良善不存在了。但傳道書說,良善永遠不會消失,因為神的時間和人的時間不一樣。神要我們用良善相待,才能永續經營,再好的文明一旦失去良善,邪惡就在孳生。

三、有了神就完全改觀

神所賜的盼望,並非快速得到答案,而是透過 我們生命的有限,讓我們來尋求祂,對神有盼望, 就對未來有信心。生命有了神,那28件人生的一 切際遇,就都有了意義。真正的成敗,乃在乎與 神的關係。享受會帶來快樂,享受辛勞帶來的成 果是神的祝福,但更大的祝福是享受神自己。人 的胃口很難滿足,同樣的事物很容易膩,然而神 的同在永遠不會褪色, 祂是我們生命永遠的保單, 享受神就是歡慶生命,這是享樂無法給人的。

我們根本沒有辦法給神什麼 是神先愛了我們,聘我們成為祂心愛的人。神的良善不必考核,祂所做的一切都剛剛好,不多不少可以存到永遠的東西,才是完美的。祂將永生安置在我們心裡,祂美好的作為太過榮耀、無法參透,我們只能用謙卑、單純的心相信,把我們的一生交託給完全誠實的神。

有個故事說,神造人時給了人所有的禮物,唯獨沒有安息,因為人若有安息,就會只想在神賜的禮物中安逸,卻忘記神;而真正的安息,只能在神的懷抱中尋得。力克·胡哲沒有四肢,但他心裡有耶穌,他發現真正的殘疾,是人心裡的恐懼。許多人快樂卻不滿足,不認識愛他們的神,生命的迷霧被無限放大。

耶穌在世上的生命不長 卻感動許許多多的人, 為生命歡慶,為真理擺上自己。只有神能讓生命 的迷霧,變成歡喜的天路。